责任编辑:李 菁

视觉设计:叶 聆

本报讯 (记者 杨建国)昨天下午,上 海大剧院通过"微访 谈"与网民围绕"公益

票常态化"话题进行

互动,短短一个小时 内问答频繁、信息密

集。几乎同时,东方艺

术中心开通"微直

播",同步发送阿姆斯

特丹皇家音乐厅管弦

乐团抵沪的动态图

文,亦引起了众多微

博粉丝的关注。目前,

上海主要剧院"微"风

盛行,纷纷建立官方

微博, 把更多的文艺

信息送到千家万户。

在微博平台上开展的

上海大剧院昨天

信心。 今、明两晚登台东方艺术中心 的阿姆斯特丹皇家音乐厅管弦乐 团的团员们,昨天下午抵达上海。 东方艺术中心派出专人,从浦东机 场接机开始,就用"微直播"进行即 时报道。据记者了解,该团今、明两 晚的音乐会,东方艺术中心将首次 采用"微直播"的方式,让没有到场 的乐迷了解这支世界名团沪上演出 的实况。

文艺活动的爱好和需求, 自有一种

亲切和感动的暖流涌上心头,同时,

也增加了进一步做好公益票服务的

目前,上海的剧院大多已建立 官方微博,"微"风盛行已成文化一 景。但是,目前多数官方微博仅用来 发布各种演出动态和剧院信息,作 用局限于"布告栏"功能。有网民昨 天在参与了上海大剧院的"微访谈" 后认为:"如果所有剧院和文艺团体 的官方微博,都能通过举办更多的 网络活动让网民方便了解文艺信 息,更多网民将走进剧院成为实实 在在的观众。

听音辨声识"阿哥"

话剧《步步惊心》上演

"这是十三!那是八哥!"当以电 视剧《步步惊心》的配音演员为班底 的同名话剧昨晚在沪上演时, 观众 纷纷以辨音识人为乐, 加上原本这 就是一出从现代"穿越"到清宫的喜 剧,台上台下都十分欢乐。

该剧以电视剧配音班底中擅长 话剧的演员"露真容"为卖点,因此, 一批《步步惊心》的粉丝成为观众主 体。为电视剧中"四阿哥"吴奇隆配 音的沈磊,声音辨识度最高,虽然他 和吴奇隆在外形上并不接近, 但观 众依然一听就认出了他。

话剧故事与电视剧不同,从一 名北京现代女郎遇车祸"穿越"到清 宫成为八哥的小姨子若曦说起。全 剧从若曦的视角串联起一系列广为 人知的宫廷事件, 因此剧情发展对 "清穿"爱好者来说基本了然于胸。 为了便于展现时空转换,舞台有三 层转台,辅以7个顶天立地的景片, 随时展现宫廷院落、走廊、蒙古草原 等场景。大红大绿的屋檐砖墙,显得 十分喜庆。 本报记者 朱光

曾被称为"文艺走私贩"

访台北新剧团当家人李宝春

■ 两岸合作二十年 ■

早在有台北新剧团之前,李 宝春就开始邀请大陆的京剧演员 到台湾合作演出了,那是1991 年。李宝春笑称当时虽然两岸有艺 术院团往来交流演出,但邀请大陆 京剧演员卦台合作演出,自己是第 一人,还因此被圈内戏称为"文艺 走私贩""倒爷"。之后这样的合作 演出模式一直延续了下来,这些年 台北新剧团的绝大部分剧目都有 大陆演员参与演出。李宝春认为, 台湾观众的包容度比较大, 所以 市场并不是最大的问题,最大的 问题在于京剧人才的缺乏,这也 使得李宝春把眼光投向了有着大 量优秀京剧演员的大陆院团。这 次在上海大剧院的 4 台演出就邀 请了北京、上海、福建的多位演员 在剧中扮演主要角色。而这样-种合作模式近年来也渐渐为台湾 的其他京剧团体所借鉴,比如台 湾国光剧团邀请著名昆剧表演艺 术家蔡正仁合作演出了《梁祝》, 吴兴国的当代传奇剧场排演《水 浒 108》第二季邀请了上海戏校的 学生加盟等。

■ 四台大戏看点多 ■

此次来参加上海大剧院的"两 岸流芳"系列演出,李宝春挑选的 剧目本身也各有特点。开锣大戏 《孙膑与庞涓》是一出新编戏,接着 亮相的《奇冤报》是李宝春的品牌

上海大剧院"两岸流 -京昆群英会"今晚 开锣,在5台大戏中独挑 4 台的台北新剧团当家 人、著名京剧表演艺术家 李少春之子李宝春昨天 接受了记者的采访。作为 两岸恢复交流后邀请大 陆京剧演员去台湾合作 演出的开先河者,李宝春 此次将在上海大剧院上 演的 4 台大戏也都延续 了两岸演员合作的模式, 他笑称自己可以拿个"两 岸合作交流奖"。

"新老戏"中很具代表性的一出。 《渭南之战》被李宝春戏称为"借题 发挥"的一出戏,当年其父李少春 曾与袁世海等合作, 在传统老戏 《战渭南》的基础上创排该剧,但彩 排一次即被尘封,几乎没有留下什 么资料。这次的《渭南之战》在《战 渭南》的基础上重新创排,虽然融 入了当年版本留下的极少量资料. 但基本上也是一出"新老戏"了。最 后一出《打金砖》则将重现当今京 剧舞台上基本已经不演的一个版 本,"上天台"的一段唱长达五十多 句,几乎是现在常演版本的两倍, 李宝春表示,把这个版本当一个



本报记者 胡晓芒 摄

"纪念性的古董"来看,还是有其欣 赏价值的。年过花甲的李宝春在 《打金砖》中挑战大量跌扑技巧也

📰 创新手段很必要 🖿

是一大看点。

虽然台北新剧团以"新老戏" 作为品牌,但其实创新剧目也不 少,此次4台大戏中也运用了意识 流之类的现代表现手法,李宝春在 接受采访时还不时谈及"穿越"等 新名词。他坦言,在台湾演出京剧, 仅仅照搬传统是不太行的,最多只 是一小部分可以当古董来欣赏,要 推广还是要采用一些新的手段。据

介绍,在台湾创新剧目有时比传统 剧目更有市场,而这一点在大陆正 好相反。对于一味追求大制作,李 宝春颇不以为然,称这次台北新剧 团在大剧院的 4 台大戏中"最大的 制作"是一棵树。他认为京剧传统 程式有很多魅力,因而创作应该更 多倚重演员的能量。

传统传承是短板

以民间剧团的身份在台湾从 事京剧演出 20 多年,李宝春虽然 表示台湾观众在京剧的专业欣赏 水平方面不及大陆观众, 却坚信 '中华文化在台湾根深蒂固"。他表 示,即便在最低潮的时候,台北新 剧团的演出也没停过,观众也没变 少。不过李宝春对于传统京剧在台 湾的传承却颇有些担忧,他告诉记 者,京剧在台湾的断层很严重,人 才严重不足,而且师资力量也很 弱,这直接导致了年轻一代在被誉 为"小天后"的黄宇琳之后几乎没 有再出什么名角儿。

虽然台湾人才缺乏使得李宝 春选择了两岸合作的演出模式,但 他也坦言随着大陆经济的发展,现 在请大陆的角儿越来越请不起了。 不过,台北新剧团与大陆演员的合 作还将继续下去,不仅如此,李宝 春还希望能把大陆京剧老师请到 台湾去,他认为台湾的强项是文化 创意,大陆的强项是基础教育,如 果两者结合,就会走出一条路来。

本报记者 王剑虹

"大娘子与小丈夫"预热《白蛇传》

魏海敏王珮瑜昨亮相"艺术课堂"



人"交流观感 本报记者 **胡晓芒** 摄

本报讯(记者 朱光)台湾著名演员 金士杰和朴学亮日 前与"渐冻人"共同 在东方明珠高歌-演 曲《在我生命中的每 一天》,同时透露以 "渐冻人"为主角的 《最后 14 堂星期二 冻 的课》第二轮演出已 定于3月23日起在 人民大舞台举行。 特 "渐冻人"是肌

萎缩侧索硬化症患 者的俗称, 症状就是 肌肉逐渐萎缩无力、 瘫痪,最后因喉部肌 肉也"冻"住窒息而 死。金士杰在话剧 《最后 14 堂星期二 的课》中,就扮演"渐 冻人"莫利教授,在

最后 14 个星期二里向学生(朴学亮 饰)授课,教他如何与自己的心灵和 平共处。该剧去年12月首次在沪上 演时,剧组就曾邀请一批"渐冻人' 入场,坐在第一排观剧。

作为台湾果陀剧场的代表作, 该剧自2011年首演以来一再加场, 迄今已演出了40场。金士杰、朴学 亮也多次与"渐冻人"观众交流茶

昨晚,将在上海大剧院"两 -京昆群英会"系列演 岸流芳-出中合作演出京剧《白蛇传》的 台湾梅派名旦魏海敏和沪上人 气女老生王珮瑜亮相上海大剧 院"艺术课堂",与听众们分享排 演京剧《白蛇传》的心得。两人-登台就反差鲜明,王珮瑜穿得几 平像个小男生,而魏海敏的皮草 装被王珮瑜戏称为"贵妇级"的, 王珮瑜也借此定位两人在戏中 -大娘子与小丈夫,引 来观众一片笑声。

此次《白蛇传》的亮点不仅 在于这两位角儿是首次合作,更 在于这样一个"大娘子与小丈 夫"的组合、在于王珮瑜以老生 演绎许仙。昨天王珮瑜特意解说 了这一点,她介绍了不少前辈以 大嗓演绎许仙的先例,特别提到 自己的老师朱秉谦在19岁时就 曾以老生行当演绎许仙,称这次 演出之前自己特意去北京向老 师学习了这出戏。虽然唱惯了老 生一下子把髷口去掉有点不习 惯,但王珮瑜还是表示"女生演 许仙有得天独厚的优势",还特 意举了电视剧中叶童版的许仙

在昨晚的"艺术课堂"上,两



■ 王珮瑜(右)与魏海敏昨为观众表演一段

位角儿特意现场表演了一小段, 尚未开唱王珮瑜就不断插科打 诨,而魏海敏一段反四平调唱得 干娇百媚,王珮瑜这个"小丈夫"

在一边似乎有点"消受不起"。讲 座结束后,不少观众拥到台前要 求签名,还有观众立马奔售票处 而去。 本报记者 王剑虹

震旦博物馆明崭新亮相

将推出《中国古代器物展》等

本报讯 (记者 林明杰)刚扩 大新建完成的上海震旦博物馆, 明天重新开馆,将推出《中国古代

器物展》和《宝格丽 125 年意大利 经典设计艺术》特展。

震旦博物馆位于上海陆家嘴

金融中心区的震旦国际大楼裙楼。 其藏品以中国古代器物为主,涉及 佛教造像、玉器、陶器、瓷器等,有 不少是来自国际知名拍卖公司的 精品。震旦博物馆的改建,由国际 著名建筑师安藤忠雄设计。博物馆 共计6层,总面积为6316平方米。